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北京师范大学广州实验学校

2019-2020 学年第一学期期中质量检测

高一 年级 地理 问卷

命题人：李彤 审题人： 林立茵

本试卷共 8 页，38 小题， 满分 100 分．考试用时 60 分钟

一、单选题(35*2=70)

1. 地球是太阳系中一颗普通的行星，它与其它七大行星具有相同的（ ）

A. 自转周期 B. 大气成分

C. 公转方向 D. 表面温度

2 下列有关太阳辐射的叙述，错误的是（ ）

A. 太阳辐射能只有二十二亿分之一到达地球，却是地球上最主要的能量源泉

B. 太阳辐射能是维持地表温度，促进地球上的水、大气运动和生命活动的主要动力

C. 太阳辐射对地理环境的形成和变化具有极其重要的作用

D. 我们日常生产、生活所利用的煤、石油、天然气是矿物燃料，与太阳辐射能无关

3．同一经线上( )

A．自转线速度相同 B．自转角速度相同

C．地方时相同 D．昼夜长短相同

4．关于“北京时间”的叙述，错误的是( )

A．东八区的区时就是“北京时间”

B．“北京时间”是指东八区中央经线的地方时

C．北京所在地的地方时就是“北京时间”

D．东经 120°的地方时就是“北京时间”

5．地球上产生昼夜交替的主要原因是( )

A．地球是个球体 B．地球不停地自转

C．太阳的东升西落 D．黄赤交角的存在

电影《2012》讲述在 2012 年，地球因为异常的太阳活动而面临毁灭，到处都是天崩

地裂、岩浆喷发。据此回答下列小题。

6. 下列关于太阳活动的说法中正确的是（ ）

A. 一定会引发地震、火山喷发 B. 可能引发干旱、洪涝等灾害

C. 使青藏高原海拔升高 D. 一定使人类遭受灭顶之灾
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7. 下列属于地球上存在生命的条件的是（ ）

A. 黄赤交角的存在 B. 地球自转和公转周期较长

C. 适宜的温度、液态水和大气 D. 地球不透明、不发光

如图所示，将一盏灯放在桌子上代表太阳，在电灯旁放置一个地球仪代表地球，拨动地

球仪模拟地球运动。读图，回答 8～9题。

8．该实验能够演示的地理现象是( )

A．昼夜的交替 B．地球的公转运动

C．运动物体偏向 D．太阳直射点的回归运动

9．此时，P地( )

A．正值日出 B．正值日落

C．正值白昼 D．正值夜晚

读下图，回答 10～12题。

10图中字母代表秋分日的是( )

A．A B．B C．C D．D

11从 C→D→A，地球的公转速度( )

A．越来越快 B．先变快后变慢

C．越来越慢 D．先变慢后变快

12太阳直射点先向北移后向南移的时段是( )

A．C→D→A B．D→A→B

C．A→B→C D．B→C→D

2017年 4月 5日，美国宇航局捕捉到了惊人影像，疯狂 24小时三次太阳耀斑巨大爆发。

据此回答 13～14题。
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13．此次太阳耀斑对地球带来的影响可能包括( )

A．全球出现大面积停电 B．许多地区的无线电短波通信中断

C．我国东北地区上空出现极光 D．全球许多国家出现强烈地震

14．关于太阳活动周期，叙述正确的是( )

A．两次黑子最大值出现的年份相差 12年

B．黑子出现最大值的年份与出现最小值的年份相差 11年

C．连续两次黑子最小值出现的年份相差 10年

D．连续两次黑子最大值出现的年份相差 11年

读下图(A、B、D在晨昏线上)，回答 15～16题。

15．下列叙述正确的是( )

A．D点将进入白昼 B．C在子夜

C．D、E将日落西山 D．AB是昏线

16．下列关于晨昏线的叙述，错误的是( )

A．昼夜半球的分界线

B．晨昏线上的各地太阳高度均为 0°

C．晨昏线在任何时候都等分赤道

D．晨昏线在任何时候都与经线圈重合

读太阳直射点的移动轨迹图。完成下面 17-19题

17.北半球春分日这一天，太阳直射点在图中的（ ）
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A．① B．② C．③ D．④

18.当太阳直射点从④到⑤这一时间内（ ）

A．北半球昼长夜短 B．北半球的正午太阳高度在增大

C．地球公转速度越来越快 D．赤道上白天时间越来越长

19.在赤道上

A．全球正午太阳高度最大 B．一年中有 4次太阳直射现象

C．总是 6点日出 D．水平运动物体向右偏

下列各图中的阴影部分代表黑夜。据此回答 20～22题。

20.图中代表晨线的线段数字是( )

A．②④⑥ B．②③⑥ C．①③⑤ D．①④⑤

21.下列四地中地方时相同的是( )

A．甲、乙 B．甲、丁 C．丙、丁 D．甲、丙

22.乙地日落地方时大约为( )

A．18时 B．17时 C．16时 D．15时

读下图，回答 23～24题。

23．甲、乙、丙三艘轮船从所在海域同时沿图示方向驶向 180°经线，若单位时间所行路

程相同，则( )

A．同时到达

B．到达的先后顺序是甲、丙、乙

C．到达的先后顺序是丙、乙、甲

D．到达的先后顺序是甲、乙、丙

24．关于图中甲、乙、丙位置的叙述，正确的是( )
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A．甲、乙、丙都位于西半球

B．丙在乙的西南方向

C．甲、乙位于东半球，丙位于西半球

D．甲在丙的东北方向

读黄赤交角示意图，回答下面两题。

25.下列说法正确的是（ ）

A.目前黄赤交角是 66°34’

B.图中α是黄赤交角

C.地轴与黄道平面的交角就是黄赤交角

D.黄赤交角的度数即南北回归线的度数

26.如果黄赤交角变为 20°，那么地球上五带范围

的变化情况是（ ）

A.寒带范围变大

B.温带范围变大

C.热带范围变大

D.各带范围不变

下表中所列的是 12月 22日甲、乙、丙、丁四地白昼时间，根据表中数据回 27～28题。

甲地 乙地 丙地 丁地

白昼

时间

5小时

30分

9小时

09分

11小时

25分

13小时

56分

27.四地中属于南半球的是( )

A．甲地 B．乙地 C．丙地 D．丁地

28．四地所处纬度从高到低排列正确的是( )

A．甲乙丙丁 B．甲乙丁丙

C．丙丁乙甲 D．丁丙乙甲

读下图，回答 29题。

29．当太阳直射点位于 P点时，A、B、C三点正午太阳高度的关系正确的是( )

A．A>B>C B．B>A>C

C．C>A>B D．A>B＝C

30.下图为北半球某河流部分横剖面示意图，该河流的流向是（ ）
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A．自南向北 B．自东向西

C．自北向南 D．自西向东

读下面四幅图，回答 31～32题。

31．①～④四地中位于北京(116°E,40°N)东南方向的是( )

A．① B．② C．③ D．④

32．四幅图中阴影部分所表示的经纬线方格，面积最大的是( )

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁

乘客乘航班从悉尼起飞，约 9小时后抵达广州。下图为“航班起飞时的全球昼夜状况

图”。读图回答下题。

33．乘客抵达广州时的北京时间大约是( )

A．12点 B．15点 C．18点 D．21点

读 “ 地 震 波 波 速 ” 和 “ 地 球 的 内 部 圈 层 结 构 图 ”， 完 成 下 面 两 题 。
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34.关于地震波的叙述，正确的是( )

A横波传播速度快于纵波

B纵波只能在固体中传播

C横波能在固体、液体中传播

D纵波、横波波速均随通过的介质不同而变化

35.下列关于地球圈层特点的叙述，正确的是( )

A.C圈层的厚度海洋较陆地大

B.B圈层横波不能通过

C.A圈层最可能为熔融液态

D. B和 C圈层共同构成了岩石圈

二、非选择题

36．读地球圈层示意图，回答下列问题。（12分）

(1)在图上标出地壳、大气圈、水圈等圈层名称。（1分）

(2)地球外部圈层中，厚度最大的是 __ ___ （1分）连续而不规则的圈层是________

（1分）其范围渗透到其他圈层之中的是________.（1分）

(3)大气圈包围着地球，它的主要成分是________（1分）和________（1分），水圈中

的水处于不间断的________（1分）之中；生物圈占有_______圈的底部（1分）、________

圈的全部（1分）和________（1分）圈上部。这些圈层之间相互________（1分）相互________

（1分），形成人类赖以生存和发展的自然环境。

37．阅读材料和地球公转示意图，回答下列问题。（8分）

一位宇航员骄傲地对爸爸说：“爸爸，我已经绕地球转了 20圈了。”他爸爸笑着回答：

“我比你更了不起，我已经绕比地球更大的太阳转了 60圈了，还准备再转二三十圈呢！”
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(1)如图，地球自转和公转的方向一致，都是________。(1分)

(2)宇航员爸爸的话是_______（真的、假的），（1分）原因是 （1分）

(3)宇航员爸爸的年龄是 _______岁 （1分） 理由是 （1 分）

(4)当地球公转到位置①时，这一天是北半球的________(节气)（1分），太阳直射________

（1分）。

(5)某日下午 5时多，山东淄博的小明同学放学回家时，感到寒风袭人，夜色也比前些

天更快地降临了。此日地球运行的时段在( )（1分）

A．①→② B．②→③ C．③→④ D．④→①

38．下图为太阳光照示意图，图中阴影表示夜半球，此时北京时间为 12月 22日 10时。

读图回答下列问题。（10分）

(1)请在上图中画出太阳光线。（1分）

(2)此时太阳直射点的地理坐标________.（1分）

(3)甲地的日落时刻是_________时。（1分）昼长是_______小时。（1分）

(4）乙地此刻的地方时是________时（1分），该日正午太阳高度为________（1分）。

这一天正午太阳高度随纬度分布规律是 。（1分）

(5) 这一天广州的昼夜长短是________（昼长夜短、昼短夜长、昼夜等长）（1分）与北京同

一天的范围占全球的比例是________。（1分）

(6) 这一天地球上极夜范围是____________。（1分）


